

# 鉴真东渡与中医药文化传播

□ 黄新生

在历史上，唐代有两件事情交相辉映。一件事情是玄奘西游，求取大乘佛教真经，普度众生；另一件事情是鉴真东渡，弘扬佛法，谱写了中日友好篇章。你可知，鉴真东渡，弘扬的不仅是佛法，还有当时最先进的中医药知识；鉴真送到日本的不仅有佛经，还有健康知识。鉴真不仅是唐代著名高僧，还是著名的医药学家，日本医史学家富士川游在《日本医学史》中指出，“日本古代名医虽多，得祀像者，仅鉴真与田代三喜二人而已”。

鉴真，俗姓淳于，生于广陵江阳（今江苏省扬州市）。扬州的中医药文化底蕴极深，神医华佗的得意弟子吴普就是扬州人，华佗的医术通过吴普得以在扬州有所存留，隋代，我国第一部论述病因和症候的中医学专著《诸病源候论》成书于扬州。唐代，国家推行对外开放的经济政策，扬州成为当时全国最大的商业中心，有“扬一益二”（唐朝时，长江流域的商业

城市，以扬州、益州为中心）之说。随着商业的发展，在当时，扬州逐渐成为全国著名的药材集散地。唐代诗僧皎然曾经用“扬州喧喧卖药市”（出自《买药歌送杨山人》）来描写当时的盛况。在扬州出生、成长的鉴真从小就受到中医药文化熏陶，这为他日后成长为一名卓越的医药学家打下了基础。

鉴真在扬州大云寺出家时，年仅14岁。他在研究佛法的同时，对中医药学也进行了刻苦钻研。鉴真20岁时，跟随道岸禅师游学洛阳、长安，师从文纲等继续学习佛法。而文纲是律学始祖道宣的弟子，道宣与孙思邈有极深的友谊，与孙思邈在医学和佛学方面互相影响，互相学习。鉴真从这些老师那里不但学到了高深的佛法，而且学到了高深的医术。可以说，鉴真是孙思邈的再传弟子。鉴真重返扬州后，已成为对佛学具有较深造诣的高僧，并在大明寺、龙兴寺设悲田院、福田院为当

地百姓诊治疾病，亲自把脉、调方，在群众中享有很高的声誉。

受日本高僧的邀请，从唐玄宗天宝二年（743年）开始，鉴真先后6次东渡，历尽艰难险阻，最终于天宝十三年（754年）到达日本京都奈良。这时，鉴真已经66岁，双目失明。随同鉴真一同到达日本的不仅有经卷，还有麻黄、细辛、芍药等36种中药。

鉴真到达日本后，受到日本朝野的欢迎，称他是“过海大师”。鉴真对日本文化，特别是中医药学做出了很大贡献。他曾经参与光明皇太后兴办的悲田院、施药院活动，用自己丰富的医学知识为日本人民治病，且疗效很好，深受日本人民欢迎。据说，直到17世纪，日本药行出售药物的药袋上还印有鉴真的像。据《续日本纪》记载，光明皇太后患病时，请鉴真诊治，病愈有效；圣武太皇生病时，鉴真也曾经亲自为其调理身体。

鉴真对药物鉴别知识尤为精

通。他虽然双目失明，但是依靠手摸、鼻嗅、口尝可以准确辨认药物。鉴真曾经指导过光明皇太后的煎药工作，详细整理了正仓院（日本皇家和大寺院存放药物的仓库）的药物，并根据中医典籍加以订正。据有关史料记载，正仓院中有中药21柜、60种，比如青木香、丁香、人参、桂心、甘草、大黄、龙骨、胡桃仁、滑石等。鉴真依靠手摸、鼻嗅、口尝整理这些药物，其难度可想而知。在当时，日本人民对中药的鉴别、贮藏、炮制都缺乏经验，鉴真把这方面的知识全部传授给了他的日本弟子。

鉴真在日本著有《鉴上人秘方》一卷，可惜后来佚失。可是，在丹波康赖所著《医心方》中尚可略窥其内容。《医心方》中至少有3个方剂来自于《鉴上人秘方》，一是阿梨勒（也译作诃梨勒）丸方；二是脚气入腹方；三是服钟乳服年齿方。比如阿梨勒丸方，可用于治疗中风、大便不通等多种疾病，且有延年益寿的功效，这是其独

特之处。现在，日本的常用中药“奇效丸”，据说，也是鉴真带到日本的。

在鉴真东渡之前，日本医药学仍处于蒙昧时代；自从鉴真东渡，传授中医药知识之后，日本才开始引进中医药学。故今日，日本人尊其为律宗及医药鼻祖。鉴真75岁时在日本逝世，他亲自参与规划、兴建的唐招提寺，至今仍然雄伟、庄严地保留于日本的古都奈良；由鉴真等人传到日本的中医药知识与技术，也逐步发展壮大，自成体系，保障了无数人的健康。现在，被人们称为“汉方医学”或“东洋医学”。

东海浪高波涛狂，浮桴六出渡扶桑。悲田院内得黠慧，大德高僧传岐黄。盛唐光彩溢四海，鉴真东渡送健康。鉴真，这位盛唐时期的高僧，以他百折不挠的精神、无量的佛法、高深的医术，千百年来受到中日两国人民的尊敬。

（作者供职于武陟县卫生计生委）

## 养生堂



冬季，人们如果能够适度进补，可以提高人体的免疫力，为来年的身体健康做好准备工作。那么，冬季的养生之道有哪些呢？

### 早睡晚起 重点保暖

早睡晚起，保证睡眠。冬季的起居原则，可遵循《黄帝内经》中记载的“早卧晚起，必待日光”，以保证充足的睡眠。早睡可养护人体阳气，以保持身体温热；晚起可养护人体阴气，以躲避严寒。养精蓄锐，使机体达到“阴平阳秘”的状态，为来年春天的生机勃发做好准备。

注重保暖胸部、腹部、腰部、腿部。冬季天气寒冷，风寒之邪容易损伤人体的阳气，所以人们应做好保暖工作，尤其要保护好胸部、腹部、背部以及关节等部位。颈肩部受到风寒侵袭后，容易产生肌肉痉挛、疼痛感，甚至会累及背部；胸腹部受寒后，易引发心脏病、胃肠疾病；腰为肾之府，肾为人体的先天之本，腰部受到风寒侵袭后，会出现腰部疼痛之症状；腿部受到风寒侵袭后，易引发膝关节炎等疾病。因此，在冬季，人们应重视以上部位的保暖工作，同时，在临睡前可用温水泡足，既可活血通络，又能促进睡眠。

### 巧饮食 强体魄

我国民间素有“冬季进补，开春打虎”的俗语，这说明冬季进补的重要意义。冬季天气寒冷，人体的生理功能趋于沉静状态，机体内阳气内藏，阴精固守，所以冬季是机体能量蓄积的阶段，也是人体对能量、营养需求较高的阶段。此时，适当进补，不仅可增强机体的免疫功能，还能使营养物质转化的能量最大限度地贮存于体内，为来年的健康打下良好的基础。此时，进补应顺应自然，以滋补、养阳为主，主要有食补、药补两种方法。俗话说得好，“药补不如食补”，所以食补是冬季进补的最好方法。冬季人们可多吃一些富含糖、脂肪、蛋白质和维生素的食物，比如羊肉、狗肉、鸡肉、桂圆、大枣等；同时，还可多食一些补肾、益肾的食物，比如腰果、芡实、山药、白果等。身体虚弱的人，也可服用人参、黄芪、紫河车、阿胶等药物，既可将其制成药膳服用，又可泡成药酒服用，以滋补肾阳、温通血脉，可增强机体抵御寒气的能力。

### 宜选有氧运动

在寒冷的冬天，可选择散步、快走、慢跑、爬楼梯、跳绳、打太极拳等有氧运动，而且在运动之前一定要做好热身运动。因为寒冷的天气会使人体各个系统处于保护性收缩状态，比如肌肉、肌腱、韧带的弹力降低，关节活动范围缩小，身体不易舒展等。如果不事先做好热身运动就开始锻炼身体，往往会造成肌肉拉伤、关节扭伤等问题。因此，在冬天锻炼身体，一定要做好充分的热身活动。

### 注重精神调养

冬天，人们的情绪容易处于低落状态，故应注意精神调养。其重点在于“藏”，应保持心情愉快，预防出现季节性情感失调现象。改变情绪低落的方法，主要包括多晒太阳、加强体育锻炼、多参加集体活动等。同时，人们也应注意避免紧张、易怒、抑郁等情绪发生。

（作者供职于河南省中医院）

## 征稿

您可以发表自己的看法，说说您与中医药的那些事，或者写一写身边的中医药故事，推荐您喜爱的中医药书籍。

《中医学说》《养生堂》《中药传说》《读书时间》等栏目期待您来稿！

联系人：李云

投稿邮箱：619865060@qq.com

本版图片均为资料图片

## 冬季养生之道

□ 李珮琳

### 杏林撷萃

## 一个药方升了三品官

据《独异志》记载，在唐朝贞观年间，天下大治，风调雨顺、国泰民安、百国来朝，所以朝廷非常富裕，各国美味应有尽有。一天，唐太宗由于不节制饮食，导致腹痛、腹胀，甚至患了痢疾。众太医认为，唐太宗是由于吃了不干净的食物或者暴饮暴食造成的，于是，让其服用一些药物。可是，症状一直未有好转。最后，唐太宗只得下诏求医：“谁能将我的腹痛、腹胀、痢疾治愈，必定有重赏。”

第二天，来了一位小官，名叫张宝藏。之前，他曾经因为不注意饮食而患了痢疾，且长时间不能治愈。后来，他从熟人那里得到了一个民间偏方，就是用牛奶煎草拨，服用以后，痢疾居然好了。于是，张宝藏便毛遂自荐，说他有一个偏方，可以治疗腹痛、腹胀、痢疾等病。

魏征以直谏著称，他告诉唐太宗，只有控制好饮食，树立良好的养生、保健观念，才能避免身体生病，进而达到强身健体的目的。物质越是丰富，就越要懂得节制，否则，身体就可能吃伤、玩伤、乐伤、怒伤等。唐太宗真是一个明君，听了魏征的养生之道，好像又明白了魏征的用意。从此，他便减少了各地一半的进贡数量。

以上记述不一定有史依据。但是中医认为，荜拔味辛，性温和，无毒，有温中散寒、温中下气、行气止痛的功效，可治疗呕吐、腹胀、消化不良、头痛、牙痛、水肿、妇人宫寒不孕、产后泻痢等病。（李建国）

一个多月后，唐太宗又因

### 中药传说

## 路路通

□ 杨自文



药物配伍，用于治疗肢体痹痛、手足拘挛、胃痛、水肿、经闭、乳少、痈疽、痔漏、疥癣、湿疹等病。关于路路通，民间还流传着这样一个故事。

明朝嘉靖年间，倭寇大举进犯我国东南沿海各省，烧杀抢掠，无恶不作，极大地扰乱了我国沿海居民的生活。明朝杰出的军家、民族英雄戚继光奉命成立了“戚家军”。“戚家军”纪律严明，作战勇猛，战功卓著，深受当地百姓的爱戴。在此后10年里，“戚家军”征战东南沿海各省，百战百胜，最终迫使倭寇不敢再侵犯我国东南沿海各省。

由于“戚家军”长期在野外作战，风餐露宿，加之东南沿海多为丘陵、沼泽之地，湿气较重，以致许多士兵都患了关节疼痛、肿胀等病，严重影响了部

队的战斗力。这可急坏了戚继光，他请了当地众多的名医为士兵诊治疾病，可是见效甚微。看到这种状况，戚继光寝食难安。

当地的百姓听说这件事情后，特别想帮助这些年轻的士兵。一天，有一位老农来到戚继光的军营，求见戚继光。老农说：“我家几代人都居住在这里，祖上为当地的走方医，所以我对中医学也略知一二。在我们当地，有一种枫春树，果实呈灰色，表面有许多针刺，并有9个孔相通，俗称九孔子，能治疗此病。将军可派人去采摘此果，在军中以火焚之，让士兵闻其烟，即可痊愈。”

戚继光听后兴奋不已，立刻跟随老农去采摘九孔子。随后，戚继光让士兵列队站好，在军营中焚烧这种果实，军营中顿时烟雾弥漫，有掩鼻的士兵，便会被戚继光怒斥。此后，每天早上，在士兵操练前和睡觉前，戚继光都会下令在军营中焚烧九孔子，渐渐地，士兵的关节疼痛、肿胀等症状逐渐消失了，士兵也就越来越有精神了。看到这些，戚继光喜上眉梢，往日的忧愁一扫而光。于是，“戚家军”也恢复了战斗力，就越战越勇，终于平定了东南沿海各省的倭寇之乱。

正因为“戚家军”用了九孔子，解决了行军中士兵患病的“困扰”，于是，他便将此药命名为“路路通”，并被人们一流传至今。

（作者为河南中医药大学研究生）

### 名人与中医

## 宋庆龄的“国共合作汤”

□ 胡献国

有一次，宋庆龄在家中招待一批外国友人。席间，宋庆龄让人上了一道她亲手做的酸辣汤。这个汤是由豆腐和鸡血块组成，并将其切成细长条做成的，红白相间，还有几片绿色的香菜，色、香、味俱全。宋庆龄一边笑着看客人品尝美味，一边风趣地用英语说：“这个酸辣汤，鸡血是红的，豆腐是白的，我们就把它称为‘国共合作汤’吧！”

宋庆龄在宴请客人时，不止一次谈及国共合作的事情。在早期的革命岁月里，宋庆龄曾是孙中山“联俄、联共、扶助农工”的忠实助手，且极力促成了国共的第一次合作。1936年“西安事变”后，她又和中国共产党人同心同德，促使国共实现了第二次合作。一生心系祖国的她，借菜妙喻，吐露内心情感，希望早日看到国共两党的第三次合作，期待着海峡两岸炎黄子孙“团圆”。

“国共合作汤”的制作方法是：

鸡血、豆腐、调味品各适量。

鸡血、豆腐切成块或切成细长条；在锅中放入适量高汤，待汤煮沸后，加入葱、姜、辣椒、酱油等调味品煮沸；随后，放入鸡血、豆腐等，煮熟后，放入香菜、食盐、味精、大油等，再煮一二沸即成。

鸡血为雉科动物家鸡的血。中医认为，鸡血性味咸、平，人心、肝经，具有养血、祛风、活血、通络之功效，适用于治疗妇女月经不调、崩漏失血、口眼歪斜、痿痹、疮疡等病。《本草再新》言其“治心血枯，肝火旺，利关节，通经络”。营养分析表明，每100克鸡血中含有蛋白质7.80克，脂肪0.20克，碳水化合物4.10克，硫胺素0.05毫克，核黄素0.04毫克，尼克酸0.10毫克，维生素E0.21毫克，钙10毫克，磷68毫克，钠208毫克，镁4毫克，铁25毫克，锌0.45毫克，铜0.03毫克，锰0.03毫克，钾136毫克。鸡血中含铁量较高，而且以血红素铁的形式存在，容易被人体吸收和利用。

（作者供职于湖北省远安县中医院）

### 菊花

东篱悠然见南山，  
香气冲天透长安。  
秋菊凌霜叶微寒，  
经归肝肺味苦甘。  
疏散风寒黄菊好，  
白菊明目善养肝。  
风热表证桑叶配，  
肝肾不足枸杞参。  
肝阳上亢协白芍，  
肝火上攻同龙胆。  
汴京花开千姿貌，  
故都秋景非一般。

注：菊花是菊科菊属植物菊花的头状花序，本品性味甘、苦，微寒，归肺、肝经，有疏散风热、平肝明目、清热解毒之功效。菊花原产于我国，已有两千多年的栽培历史，可供观赏、药用、食用，主产于河南、浙江、安徽等地。产于焦作市的菊花是“四大怀药”之一。同时，菊花是开封市的市花，观赏价值很高。

（黄山）